

Lovász Márton: Háborus uszítás az ilyen beszéd!

Justh János: Inkább a szalámiról beszélne. Az a maga üzlete.

Laehne Hugó: Akinék a bankja marhátszállit, az nem beszélhet.

Lovász Márton: Fél a békétől, azért uszít a háboruba.

Madarassy Beck végül kijelenti, hogy nem tulajdonít Károlyi beszédeknek fontosságot, mert hiszen Félégyházán, ahol Károlyi beszéd, harmadnapra a városi közgyűlés Tisza István grófot diszpolgárrá választotta.

Holló Lajos (Félégyháza képviselője): Csaló képviselőtestület: becsmérszte az indítványt.

Justh János: Hauynaut is diszpolgárrá választották Budapesten.

Elnök rendreutastija Hollót.

Madarassy Beck Lajos ezután a keleti helyzetről, majd a trializmusról beszél, amely ellen állást foglal, mert a trializmus felborítja a kiegyezést. Támadja a struccpolitikát, mely nem látja a veszedelmet. Kikel az ellen, hogy az az osztrák néptörzs, melynek vezetőit hazafülsért elítélték, a monarchia létérdekét veszélyeztethesse, hogy az a néptörzs, melynek áruháza miatt sok ezer magyar életét veszette vagy fogságba jutott, Magyarország területére aspirálhasson. A helyzet tisztázását kívánja, amelynek következménye más nem lehet, mint Czernin távozása. (Helyeslés.)

Ezzel az ülés véget ért.

Domahidy Elemér bucsuja.

A közigazgatási bizottság ülése.

A város közigazgatási bizottsága tegnap délután Márk Endre udv. tan., polgármester elnökletével ülést tartott. A polgármester bemutatta Domahidy Elemér főispán hozzáintézett alábbi levelét:

Méltóságos Márk Endre udvari tanácsos, polgármester urnak Debrecen.

Polgármester ur!

A folyó hó 5-én megtartandó városi közigazgatási bizottsági ülésen elutasításon miatt részt nem vehetvén, tisztelettel kérem föl Méltóságodat, hogy távolmaradásomat a bizottsági ülésen bejelenteni sziveskedjék.

Tekintettel arra, hogy Debrecen sz. kir. város főispáni állásától a legközelebbi napokban legmagasabb helyről saját kérelmemre felmentettem, — felkérem Méltóságodat arra is, hogy a bizottságnak nevében halás köszönetemet kifejezni kegyeskedjék azért a mindenkor tapasztalt jóakaratu támogatásért, amelyben engemet, mint a bizottság elnökét több, mint 9 éven keresztül elnöki feladataim teljesítése közben támogatni szives volt. Tisztelettel kérem a bizottság minden egyes tagját, hogy engem jóindulatu baráti hajlamaiban továbbra is megtartani kegyeskedjék.

Kiváló tisztelem tolmácsolása mellett maradtam Méltóságodnak Debrecen, 1917 július 2.

Öszinte hive
Domahidy Elemér,
főispán.

Erre vonatkozólag egyhangulag a következő határozatot hozták:

A közigazgatási bizottság a veszteségnek fájó érzetével kénytelen tudomásul venni tisztelettel és benső ragaszkodással körülvevett főispánja és elnöke domahidai Domahidy Elemér urnak azon elhatározását, hogy ő főispáni állásától megválását felsőbb helyen már ki is

eszközölte. Midőn ugy eddigi elnökétől, aki bölös irányítással mindenkor tette buzditó munkájával közöttünk előljárt, megválni kényszerül, távozó főispánjától azon óhajta mellett vesz bucsut, hogy öméltsága közhasznu munkásságát városunk és hazánk javára minden téren érvényesíteni, bizottságunkat pedig tapasztalt és mindenkor tanusított jóindulatában változatlanul és továbbra is megtartani sziveskedjék.

Ezután áttértek az egyes előadók jelen-tésére.

Közegészségügy.

A közegészségügyi viszonyok júniusban májushoz hasonlóak voltak. Általában kevesebb volt a megbetegedés, különösen a ragályos beteg-gek száma csökkent. A halálozás nem volt tul-sok, ha ennek száma 44-el meghaladja a szü-letéseket, az onnan származik, hogy a születés volt rendkívül kevés. Előfordult ronesoló to-roklob 12, vörheny 8, kanyaró 30, szamarhu-rut 7, hólyagoshimlő 37, bárányhimlő 24, hasi-hagymáz 5, járványos fültömírgylob 21, gyer-mekági láz 1. Halálos végü volt hasihagymáz 1, difteria 2, kanyaró 4, himlő 8 és gyermekági láz 1. A himlőesetek a város belterületén any-nyira csökkentek, hogy már a hónap közepén egy hét alatt csupán 1 eset fordult elő Dacára ennek, mert a tanyákon és vidéken még min-dig van járvány, az óvintézkedéseket tartar-tották. A vízhiány még mindig előfordul, da-cára a már bekapcsolt 2 uj kutnak, a vízvezeték mégis hiányosan adja a vizet. Több közkut nem javított ki.

Született 62 fi, 68 nő, 130 egen; meghalt 174. A halálozások tehát 44-el multák felül a születéseket. Házasságra lépett 28 pár, a köz-kórházban július végén 257 beteget ápoltak.

A hadikölcsön sikere.

Befizettek jövedelmi adóban júniusban 31.69 K, egyenes adóban 98177 K, hadmen-tességi díjban 141 K, bélyegjövédékben 118439 K, jogilletékben 57.584, díjjövédékben 1986 K, dohányjövédékben 208699 K, határvámjövédékben 26.365 K, fogyasztási és italudóban 21666 korona.

Hadiségelyben folyó hó 3-ig Debrecenben 9587 család részére napi 14.504 K, eltűntek, meghaltak, vagy elesettek családjainak 18.9 tételben összesen 313640 K évi segély utal-tatott ki.

A VI-ik hadikölcsönjegyzés

eredménye	26.602.650
Az V-ik hadikölcsön volt	24.481.250
A IV-ik hadikölcsön volt	24.025.950
A II-ik hadikölcsön volt	23.030.100
A II-ik hadikölcsön volt	14.650.800
Az I-ös hadikölcsön volt	15.355.650

Együtt 128 millió 784.400 K.

Ez az összeg Debrecen sz. kir. város lakó-sainak nem csak hazafias áldozatkészséget, ha-nem imponáló gazdasági erejét is mutatja.

A püspök a fronton.

Dr. Baltazár Dezső püspök bejelenti, hogy meglátogatta az olasz fronton a hármás hon-vevéket. A felsőbb parancsnokság Lukasis ez-redes útján azt az óhajtaát tolmácsolta a deb-receni katonáknak, hogy bárcsak, mint mas városok vezetői tették, a Debrecen vezetői is meglátogatnák őket a fronton.

A bizottság elmondotta, hogy e tárgyban a városi tanácsot megbízák az intézkedéssel. A pénzügyminiszter a közigazgatási bi-zottságot értesítette kineveztetéséről és hivata-los támogatást kér.

A bizottság üdvözli a minisztert s kimond-ja, hogy hivatalos működésében a törvény ér-telmében támogatni fogja.

Színház.

A színház- és mozi-jegyadó Debrecenben.

Dr. Tóth Emil tanácsnok tegnap bemu-tatta a városi tanácsnak a színház és a mozi-jegyek után szedendő városi pótlilletékekről szói szabályrendelet tervezetét.

Tanulmányozása alapján a színháznál a jegyadó folytán legalább is évi 6000, az Apolló mozinnál 5000, az Uranianál 5000, a Meteor-

mozinnál 250, a Bika-mozinnál 1000 korona be-vételre számíthat a város. A kabarék, orfeumok stb. után legalább 6000 korona, a kártya, do-minó és sakk után 12.000 korona számítható.

Ennélfogva összesen körülbelül 45.000 ko-rona jövedelmet várhat a város ezen a címen.

Fantomas detektívkalandja az Apol-loban. Ma 6 és 8 órai kezdettel tart bemu-tató előadást az Apollo. A Fantomas detektívkalandját Het Steen örökösai ci-mü négyfelvonásos detektív drámát kapja a közönség érdekesítő és bravu-ros jeleneteivel. Fantomas kalandjai egyébként is népszerű izgalmas és fordulatos jeleneteivel lebilincselőleg hat. A 8 órai előadáson zenekar játszik.

Ujdonságok.

A 39-esek köszönete. A város közgyü-lése tudvalevőleg üdvözölte vitéz fiait, a 39-ese-ket, az olasz harctéren az ellenség újabb és újabb támadásaival szemben is tanusított bá-tor, hősi magatartásukért. Erre most az alábbi meleghangu válasz érkezett az ezredparancs-nokságtól a polgármesterhez:

Méltóságos Márk Endre m. kir. udv. tanácsos, polgármester urnak Debrecen.

Tábori posta 647. 1917 június hó 28. Fogadja Méltóságod a törvényhatósági bizottság közgyűlésen hozott üdvözlésükért és szerencsekívánatukért, ugy a tisztikar, mint az ezred legénysége nevében halás kö-zszönetemet.

Meglehet győződve Debrecen város es Hajduvármegye közönsége, hogy fiai, akik már eddig is számtalanszor adtak tanubi-zonyságát rendíthetlen hazafiaságuknak es példás bátorságuknak, Isten segédelmével to-vábbra is meg fogják akadályozni a hitszegő-ellenség álnok hódító szándékait és ércfal-ként fognak öröködni szeretett hazánk épség-ben maradása felett a győzedelmes békeig.

Kiváló tisztelettel

Klein, ezredes,
ezredparancsnok.

A városi tanács a szép levelet örömmel vette tudomásul.

Látogatás a közművelődési könyvtár ügyében. Mihalik József, a Múzeumok és könyvtárak országos főfelügyelője és Dr. Gu-lyás Pál egyetemi tanár, előadó, július 9-iken Debrecenbe érkeznek a közművelődési könyv-tár szervezése ügyében.

A Stefánia-szövetség segélye. A Ste-fánia-szövetség 1918-ra is kéri a várostól az ez-évre megszavazott 4800 korona segély folyo-sítását. A városi tanács kiadta a kérelmet ve-leményezés végett a jog- és pénzügyi bizott-ságnak.

A város arató-munkásai. A városnak 100 orosz, 80 albán-fogoly és 200 katona arato munkás elküldését ígérték meg. Az arató-mu-kások azonban még nem érkeztek meg s azt sem tudják, hogy hol akadtak meg. Nem lo-hetetlen, hogy valahol utközben sürgös szük-ségből igénybevették őket. A város ennélfogva a Hortobágyon dolgozó hadifoglyok közül 150-et engedett át az aratáshoz bérlőinek.

Kabaré az Augusztá-szanatóriumban. Az Augusztá-szanatórium betegei arra a sok oldalról nyilvánított óhajtaára, hogy az elő-adást megismételjék, azoknak kedvéért, akik az-ész miatt kénytelenek voltak elmaradni, elha-tározta, hogy e hó 8-án, vasárnap délután 5 órakor megismétli a kabarét, kiegészítve a mű-sort néhány új számmal. A részletes program-mot lapunk közelebbi számában hozzuk.

APOLLO
Ma,
Pénteken
Előadások 6
és 8 órakor
rendes hely-
árrakkal.

Zenekarral
Fan omas
detektív története.
Het Steen
örököse
detektív dráma 4 felvonásban.
Kitűnő kiszerő műsor.

A színház- és mozi-jegyadó Debrecenben.

Dr. Tóth Emil tanácsnok tegnap bemu-tatta a városi tanácsnak a színház és a mozi-jegyek után szedendő városi pótlilletékekről szói szabályrendelet tervezetét.

Tanulmányozása alapján a színháznál a jegyadó folytán legalább is évi 6000, az Apolló mozinnál 5000, az Uranianál 5000, a Meteor-

URANIA
Ma,
Pénteken
Előadások 6
és 8 órakor
rendes hely-
árrakkal.

A modern szinpad
tagjainak vendégjátéka.

Fellépnek: Boros Géza, Homokya Paula, Faragó Sári, Heregh Jenő, Geiléri Lajos, Czeglédy Gyula

Eszterházy Bécsbe utazott. Eszterházy Mór gróf miniszterelnök tegnap este Bécsbe utazott, hogy részt vegyen a Németországgal kötendő, gazdasági szerződések ügyében kezdődő tárgyalásokon, melyeken a kormány részéről Serényi gróf és Gratz Gusztáv miniszterek vesznek részt. A miniszterelnök holnap kihallgatásra megy a király elé és részt vesz a német császári pár fogadtatásán is.

Az „oláh” képviselő apja. A legfelsőbb, honvéd hadosztály bíróság csattanós választ adott Serban Miklós oláh nemzetiségi képviselő vakmerő felszólalására, melyben azal merészelté vádolni a magyarságot, hogy elnyomja az erdélyi oláhokat. A hazug beszédre gróf Tisza István volt miniszterelnök is megadta az érdemleges választ, amikor hivatalos adatok alapján megállapította, hogy Serban annyira lelkesedett az oláh betörés idején a bocsorok hódítóért, hogy alig tudták visszatartani attól, hogy részt vegyen a „hódítók” ünneplésében. Fényes László is alaposan leleplezte az oláh vádaskodót, mikor rámutatott arra az egyszerű tényre, hogy Serban Miklós képviselő neje Oláhországba menekült, mikor a csapatok a „hódítókot kiverték. Most a hadosztálybíróság jóváhagyta azt a két és fél évi súlyos börtönt, amelyre Serban Miklós apját, alsóárpási (Fogarás megye) gör. kel. esperest ítélték, mert a betörő, oláh csapatok tiszteletére fellobogozta a paplakot, természetesen oláh lobogóval.

A város vásárlási engedélyt kért. Dr. Vásáry István tanácsnok bejelentette a városi tanácsnak, hogy felterjesztést intézett a miniszterhez, amelyben Debrecen közlekedésére 200 vagon buza vásárlására kérnek engedélyt. Mindenesetre kéri legalább azt, hogy a Hadi-termény részvénytársaság csak a 200 vagonon felüli buzakészleteket vihesse el Debrecenből.

Az újságírók az új házelnöknel. A magyar, parlamenti tudósítók küldöttsége tegnap délután tisztelettel Rákosi Jenő vezetésével Szász Károly házelnökkel.

Vázsonyi a bírói függetlenségről. Az országos bírói küldöttsége tegnap tisztelettel Vázsonyi Vilmos igazságügyminiszternél, akinek megköszönték eddig is nyilvánított jóindulatát és érdeklődését a fontos intézkedését. Vázsonyi válaszában kifejtette, hogy amit eddig tett, az csak egy rész annak a programnak, amit a kormány megvalósítani szándékozik. Szent meggyőződése az, hogy a bírói függetlenség az alkotmány legfőbb biztosítója, melynek megerősítésére minden erejével törekszik.

Kürthy báró távozása. A kormány Kürthy báró, az élelmezési hivatal vezetőjének lemondását elfogadta és mihamarabb alkalmas embert talál rá, betölti állását.

Az új miniszterek. A kormány egyelőre csak két új miniszteri állást szándékozik betölteni. A szociális ügyek miniszteriumának élére gróf Batthyány Tivadar kerül, az ő helyére a király személye körül miniszternek gróf Zichy Aladár. Miniszteri tárcát kap Földes Béla, míg a horvát miniszteri tárcát horvátországi emberrel töltik be. Vázsonyi Vilmos megmarad igazságügyminiszternek továbbra is.

Új főhadnagy-hadbíró. Dr. Várady Miklós címzetes őrmestert a 3. népfőlköli parancsnokság nyulvántartásában főhadnagy-hadbíróvá nevezték ki.

A mulatóhelyek zárójára. A hivatalos lap tegnapi száma közli a miniszterelnök rendeltét, amely szerint az összes szórakozó, mulató, felolvasó, hangverseny és más eféle nyilvános termek és helyiségek éjjel 11 óráig nyitva tarthatók. Ez a rendelkezés július 5-ikén lépett életbe.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a

Lorántffy-u. 44. a. vendéglőmet és éttermemet megnyitottam.

Kitűnő jó házi kosztot, kihordásra és bent étkezésre minden időben vállalkozom, hideg és meleg ételek bár mely időben kaphatók és este 6 órától záróráig Kacsari László elsőrendű zenekara szórakoztatja a nagyérdemű közönséget. Becses pártfogást kér tisztelettel. **Hermann Mórné,**

A németországi újságpapírváltás. A birodalmi gyűlés költségvetési bizottságában — mint Berlinből jelentik — Helfferich államtitkár a rendkívül akuttá vált újságpapírváltásról nyilatkozott. Megokolta a nagy és kis lapok kontingentálásának szükségességét, ami e nélkül lehetetlen, hogy épen a háboruban nélkülözhetetlen helyi sajtó életben maradjon.

Katonaszuronyba lecsapott villám. Laibakból jelentik nekünk: Egy zivatar alkalmával egy oberiskai katonai őr, kinek szuronyát villám sújtotta, holtan roskadt össze.

A muzeum államsegélye. A miniszter a városi muzeum államsegélyét, 6000 koronát, kiutalta erre az évre, amit a városi tanács örvendetesen vett tudomásul.

Ingyentej. Folyó hó 7-ikén, azaz szombaton délután 6 órakor az ingyentej intézmény tejszétosztó helyiségében felhőzessanak mindazon csecsemők felülvizsgálás céljából, akik eddig az ingyentejet élvezték. Nagyon kérjük mindazokat, akik ezen akciót támogatták és érdeklődéssel kísérik eredményét, fáradjanak el és győződjenek meg személyesen az akció nélkülözhetetlen voltáról. Hadsegélyező Hivatal.

A Vörös-kereszt nap eredményét és elszámolását tegnap délelőtt végezték el. A gyűjtő nap tiszta eredménye: **8603 korona 90 fillér 12 szék.** Debrecen közönsége a jótékonykodás oltárán ezzel újabb példát adozatot hozott s nagyban elősegítte a Vörös-kereszt további zavartalan és áldásos működését.

Köszönetnyilvánítás. Csernus Mihály segédlelkész ur Debrecenből távozása alkalmából Csillám Zsuzsanna, a kath. Népszövetségi Otthon tagjaitól beszédett 20 korona kapupénzt a Vörös-kereszt javára ajánlotta fel. Fogadjon a nemesszívú adakozó az egyület nevében hálás köszönetem kifejezéseként. Mark Endre, m. kir. udv. tan., polgármester.

Jelölés a ref. tanítói állásokra. A ref. egyházunk által meghirdetett három tanítói állásra tizenhatan pályáztak. A ref. iskolások tegnap tartott gyűlésén bírálta felül a pályázók okmányait s az érdemesség szerinti sorrendet is megállapította. A pályázók között kitűnő oklevele Bakk Béla nagyrábéi orgonista, igazgató-tanítónak van. Így az iskolások legelső helyen Bakk Bélát, azután a következő sorrendben najánlja a pályázókat: Ónodi Mihály hajdúhadházi, Szabó Károly tiszadobi, Daku János berettyóújfalui, Szabó Gyula balmazújvárosi, H. Sebők Károly szuhogyi, Papp Imre, Czirják Zoltán, Bod Lajos, Debreceni Lajos, Kósa István, Kecskés József, ifj. Háló Sándor, Nyilas Antal ref. tanítókat. A választás a legközelebb tartandó presbyteri gyűlésen lesz.

Legfelső dicsérő elismerés újlag. Romanov Flórián, Kállai Géza 30. gyalogezredbeli hadnagyokat, Puskás Elek 3. honvéd gyalogezrednél beosztott népfőlköli főhadnagyot, Kövendy Gyula és Lévy Ferenc 2. honvéd huszárezredbeli főhadnagyokat a kardok egyidejű adományozása mellett a legfelsőbb dicsérő elismeréssel tüntették ki.

Új fertőtlenítő szer. A londoni „Morningpost” szerint, az angol orvosoknak sikerült egy egészen új antiseptikumot felfedezniük, amely amellet, hogy a mikroorganizmusokat elpusztítja, a szöveteket nemcsak nem roncsolja, hanem inkább fölfrissíti és erősíti. Csak hogy erre vonatkozóan az angol orvosi lapok eddigig még konkrét adatokat nem közöltek s az új csodaszor gyakorlati alkalmazásának eredményéről jelentést még senki sem tett; meg kell tehát várni, vajon az új szer hogyan állja ki a gyakorlati tűzpróbáját.

Halálhír. Vettük a következő gyászjelentést: Mélyszögcsé fájdalomtól lesújtott szívvel, de Isten bölcs akaratán megnyugodva, tudatjuk, hogy felejtethetetlen jó és anyánk, anyósunk, nagymamánk, dédnagymamánk, nagynénénk és szerető rokon néhai polgár özv. **Tokaji Ferencné Szabó Zsuzsanna** áldásos életének 83-ik, özvegyiségének 21-ik évében, hosszas gyengekedés után, 1917 július 4-én délelőtt 11 órakor csendesen elhunyt. Istenben boldogult kedves halottunk földi részét 1917 július hó 6-án, pénteken délután 5 órakor fogjuk, a Gyöngyvirág-utca 16-ik számú házunktól, a Nagytemplomban tartandó ima után, a Péterfa-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtelére rokonainkat, barátainkat és jó ismerőseinket fájdalmas szívvel meghívjuk.

Debrecen, 1917 július 5-én. Aida és báka drága poraira! Gyászoljak: Szerető gyermekei: Tokaji Juliánna férjével polg. Kovács Sándorral, Tokaji Erzsébet férjével polg. Székelyhídi Mihállyal. Veje: polgár Vékony Gábor gyermekeivel. Unokái: Szalay Sándor nejevel Szilágyi Eszttikével és gyermekek. Margitka, és Lilike, Szalay József és Szalay Ferenc, Székelyhídi Erzsike, Katica, Misi, Eszttike, Mariska, Juliska, Laci, Sándor, Jani és Margit. Nász: polg. Szilágyi Sándor nejevel. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Csurka „Kegyelet” temetkezési intézet, Kossuth-u. 8. szám, rendezi.

A honvéd és a szobalány. Kettős szerelmi drámát jelentenek Békéscsabáról: Király Lajos honvédörvezető szerelmes volt Csukás Zsuzsi huszonegy éves gyulavári szobalányba. El akarta venni, de fiatalága miatt a leány szülei vonakodtak beleegyezésüket adni. A június végén szabadságot kapott s ura sürgetni kezdte a házasságot. A leány szülei engedni nem akarták. Hátrahagyott leveléből kitétnik, hogy közös elhatározással mentek a halálba.

A Vörös-kereszt egyület részére a következő adományok érkeztek: Biczó Gyula 3.—, Telegyi Györgyné 5 K, Deutsch Dezső 50 K, Bozókai Mihály 270 kg. rózsa tormelék, Aufricht Vilmos szakértői díjának felerésze dr. Gergely Jenő utján 25 K, Papp Gizella és Stern Klára 4 K, Gaál Irénke és Fritsch Vera persely-gyűjtése 13 K 27 f. A fenti adományokat köszönettel nyugtázza Somossy László, a Vörös-kereszt egyület pénztárnoka.

Az összes középiskolákban használt tankönyveit állandóan jó árért vásárolom, Antalffy, Szent Anna-u. és Varga-u. sarok.

Intelligens elárusító kisasszonyt keressünk Hegedűs és Sándor könyvkereskedése, főposta mellett.

Marlitt, Második feleség . . . Ács Klára Főrlé hűség 2.50, Mikszáth A tekintetes vármegye 4.—, A férjfogás művészete 1.50 és minden könyvujdonság kapható Antalffyánál, Szent Anna-u. és Varga-u. sarok.

Somossy László cég, Hajdúvármegye szállítója. A Debreceni Házilipar gyönyörű készítményeinek kizárólagos raktára. Blousok, ruhák, párnák, kiegészítők, stb., stb. Tekintse meg a kirakatot.

100 papír-szalvéta 1.50 nagyban 1.20 Antalffyánál, Szent Anna-u. 13.

Az idegi gabonatermés felhasználása.

A termelők joga és kötelességei

Nem termelők vásárlási jogosultsága.

Tájékoztató a közönségnek. A városi tanács felhívása.

Örlési engedély.

A rendeletben említett terményeket bármely malomvállalat (kereskedelmi vámorló gazdasági malom stb.) csak akkor fogadhat el örlésre, darálásra, zuzásra, hántolásra és bármely egyéb feldolgozásra, ha az örlöttöt fél a részére a községi előljáróság által erre a célra a 2117—1916. M. E. sz. rendeletben megállapított díjtalanul kiállított tanúsítvánnyal bizonyítja, hogy az illető mennyiséget házi és gazdasági szükségletére jogosan használhatja fel terméséből, vagy azt jogosan szerezte. Az örlési tanúsítványok legfeljebb két hónapi szükségletnek megfelelő mennyiségre fognak a városi lisztiroda által kiadtni.

Bármely malomvállalat (kereskedelmi vámorló, gazdasági malom stb.) csak vámorlást végezhet. Az örlési vámszállékát, amely azonban a vámorlóra behozott gabonamennyiség 10%-ánál nagyobb nem lehet a törvényhatóság állapítja meg. A malomvállalat a községi tanúsítványok alapján örlött mennyiségekről a 2117—1916. M. E. sz. rendeletben megállapított minta szerint külön jegyzéket vezetni, emellett a tanúsítványokat megőrizni köteles. A járás főszolgabírájának (városi polgármesternek) valamint a Hadi Termény megbizottjának joga van a jegyzéket és a tanúsítványokat, valamint abból a szempontból hogy a rendelet szabályait megtartatták-e, a malomvállalat üzemét bármikor megvizsgálni.

As ezen intézkedés a Hadi Termény által malomvállalatnak őrlés végett átadott terményekre nem vonatkosik.

Tilos a malomvállalatnak az őrlési vám címén kapott gabonát felőrlni, vagy bármely módon feldogozni. Arról, hogy ezen a címen mennyi és milyen gabona van raktárában, köteles a malom minden hó elsején a Hadi Terményt értesíteni. A vámörles címén kapott készleteket a malom köteles a Hadi Terménynek az ez által megjelölt időpontban, ha az őrlítésre nézve meg nem állapodnak, a megállapított vételárért természetben átadni. A vámörles malom tulajdonosa házi és gazdasági szükségletét visszatárhathatja, valamint a mezőgazdasági üzemének keretében házi kezelésben tartott vámörles malma által vámörles címén kapott terménymennyiségéből a törvényhatóság első tisztviselőjének engedélyével visszatárhathat annyit, amennyit a rendelet értelmében saját házi és gazdasági szükségletére felhasználhat. A malomvállalatnak más, mint a Hadi Termény részére gabonát, lisztet, vagy bármely malomterméket eladni, vagy más módon forgalomba hozni tilos.

A rendelet alapján átvett, vagy eladott terményekért, amennyiben külön rendelettel magasabb ár, vagy árpótlék kifejezetten engedélyezve nem lenne — nem köthető ki magasabb vételár annál, amely az átvétel, illetőleg eladás idejében érvényben állott hatóságilag megállapított legmagasabb árak a termények minősége szerint megfelel.

Ezzel ellenkező megállapodás az ártöbblet tekintetében hatálytalan.

Termény-szállítás.

Buzának, rozsnak, kétszeresnek, árpának, zabnak és kölesnek, valamint ezek őrleményének vasuton, hajón, gépkocsin, tengelyen vagy kézi erővel való szállítására a község határára kívül csak a Hadi Termény és annak bizománya, valamint az élelmezési hatóság van jogosítva.

Kivételt képez ez alól a termelőnek az a gabonája, melyet egyik községben való termésből cséplés, tárolás, vetőmég, vagy más gazdasági szükségletként való felhasználás végett vizet át tengelyen vagy kézi erővel más község határára. Az ilyen gabona szállításhoz a községi előjárásának a megállapított minta szerinti igazolványa szükséges. Kivételt képez továbbá a gabona, amelyet őrlési tanúsítvány mellett a tulajdonos valamely malomba megörles végett tengelyen vagy kézi erővel szállít.

Az, hogy a termelő részére terményéből saját mezőgazdasági szeszifőző és más üzemben való feldolgozásra mennyit lehet feloldani, a m. kir. miniszteriumnak külön rendelete fogja meghatározni.

Mennyi gabona jár egy embernek?

Buzából, rozsból kétszeresből, árpából együttvéve házi szükséglet címén a 15 éven felüli őstermelő férfinak részére havonként és fejenként legfeljebb 15 kg-t, egyéni őstermelő, vagy őstermelő családtagja részére havonként és fejenként legfeljebb 12 kg-t lehet feloldani. Azok részére, akik gabonát vásárolni jogosultak, házi szükséglet címén havonként legfeljebb 12 kg-t lehet eladni. A hatóság által ellátottak részére pedig legfeljebb havonként és fejenként 7 kg. lisztet lehet kiszolgáltatni.

A súlyos testi munka címén igénybe vehető termény vagy őrlemény mennyiségét az Országos Közélelmezési Hivatal elnöke külön rendelettel fogja megállapítani.

Gazdasági szükséglet.

A gazdasági szükséglet címén igénybe vehető terménymennyiségek megállapítására vonatkozó irányelveket a földművelésügyi miniszter az Országos Közélelmezési Hivatal elnökével egyetértésben külön rendeletben állapítja meg.

A házi és gazdasági szükséglet megállapításánál legfeljebb az 1918 évi augusztus hó 15. napjáig terjedő időt lehet számításba venni.

Az Országos Közélelmezési Hivatal elnökének külön engedélyével jogában áll a törvényhatóság első tisztviselőjének ott, ahol annak szüksége és lehetősége fenn áll, a házi szükséglet címén feloldott, vagy eladott gabonának községi, járási, vagy törvényhatósági

raktárakban való beszolgáltatását elrendelni a jogosultakat ebből a gabonából havi, negyedévi, vagy más hasonló részletekben látni el.

Büntető határozatok.

Kihágást követ el és hat hónapig terjedő elzárással, valamint 2000 koronáig terjedő pénzbüntetéssel büntetendő, amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik:

1. az a termelő, aki zár alá vett termését saját hibájából kellő időben nem aratja le, vagy nem cséplelteti ki, avagy a cséplés bejelentését elmulasztja;
2. az a termelő, aki az 1917 évi termésből származó búzát, rozst, kétszerest, kölest, árpát, vagy zabot az átvételi bizottságnak, illetőleg a Hadi Terménynek át nem adja, vagy ily terménnyel a kiadott rendelkezések ellenére más módon rendelkezik, nevezetesen azt a megengedett eseten kívül felhasználja, felőrletti, feleteti, feldolgozza, elidegeníti, vagy azon másnak bármilyen jogot enged;
3. aki búzát, rozst, kétszerest, kölest, árpát vagy zabot vétel útján vagy más jogügylettel a rendelet intézkedései ellenére szerez;
4. aki feleslegének bejelentését és átadását elmulasztja, vagy készletét nem szolgáltatja be;
5. aki olyan ügyletet közzétesz, amelyről tudja, hogy a rendelet rendelkezéseibe ütközik;
6. aki a rendeletnek a malomvállalatokra, az árakra és a termények szállítására vonatkozó rendelkezéseit meg nem tartja, vagy megszegi.

Ha megállapítható annak a nyereségnek mennyisége, melyet a tettes cselekményével illetéktelenül elért, az alkalmazandó pénzbüntetés 2000 koronán felül a megállapított nyereség kétszeresével felel meg összegig terjedhet.

Ami a készlet tekintetében, melyre nézve a kihágást elkövették, a törvény értelmében elközbársnak van helye. A rendőri büntető eljárás során elközbársandó készlet értékének egyötöde a feljelentőt illeti, többi része a felmerült költségek levonásával az okkamt katonák segély alapja javára fordítandó.

E kihágás miatt az eljárás a közigazgatási hatóságnak, mint rendőri büntető bíróságnak, az államrendőrség működési területén pedig a m. kir. államrendőrségnek hatáskörébe tartozik.

Aki a rendelet értelmében közszükségleti célokra igénybe vett buza, rozs, kétszeres, köles, árpa, vagy zab készletét akár egészben, akár részben jogellenesen felhasználja, elfogyasztja, elidegeníti, megsemmisíti, vagy a közszükséglet kielégítése elől egyéb módon jogellenesen elvonja, arra a törvényhatóság első tisztviselője a fél meghallgatási után az 1916: IV. L. 2. §-a értelmében a közszükséglet kielégítése alól elvont készlet értékének kétszereséig terjedhető kártérítési összeget szabhat ki, amelyet a felmerült eljárási költségek levonásával a rokkant katonák segély alapja javára kell fordítani. A marasztaló határozat ellen, közlése-től 15 nap alatt felbuzásnak van helye az Országos Közélelmezési Hivatal elnökéhez.

A kártérítési összeg kiszabása a cselekmény elkövetőinek büntető jogi felelősségét nem érinti.

Debrecen, 1917 évi július hó 2-án.
A városi tanács.

„SAVOL“ ecetsavpótló

a m. kir. törvényszéki hiteles vegyész és a budapesti m. kir. államrendőrségi nyilvános vegyvizsgáló állomás, valamint a palagi m. kir. mezőgazdasági vegykerületi állomás által megvizsgált s étkzési célokra alkalmasnak talált ecetsavpótló tejesen pótolja a nagymérvű ecetsav hiányt, melyből 1 kg. 9 lit. tiszta víz hozzáadásával 10 lit. kész kellemes ízű élvezeti célokra alkalmas ecetet nyerünk. — Ára június 15-től 14.—korona pr. kgr. eredeti legalább is 50 kgr.-s balon vé elné!

„SAVOL“ vegyipari vállalat.
Grünberger és Glück Budapest, Futó-u. 32

Főlerakat:
Grünberger és Glück, Debrecen.

Apró hirdetések.

Ajánlat

Mész
elsőrendű, kapható Sümeginé, Csapó 11. alatt nagyban és kicsinyben 7815

Dianna
sóborszesz napi árán olcsóbban kapható — Weisz testék üzletében. hatvan-utca 11. 8663

Igen
csinos nő ruhát készítek olcsó árban. Katáné Csokonai-utca 28. 2849

Utcat
csinosan burorozott szoba, külön bejárattal — azonnal kiadó. Deák Ferenc-utca 13. 2846

Kereslet

Aranyat-özüstöt,
brilliant, zálogjegyet vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Hentes
tanuló felvétetik. Takács hentesnél. Városi bérház. 2836

Asztalosok
barak ablakok készítésébe felvétetnek, ugyanott politurozásban gyakorlatot asszonyok, vagy leányok munkát kapnak Blattner keretléc és ablak gyár, Sziv 14. 2823

Mosónék
felvétetnek, Nyil-utca 120. 2808

Középkoru
asszonyt portásnak felveszek, Debrecen száloda. 2807

Gazdálkói
állást elfogadok azonnali lelépésre. Nyugati utca 46. 2806

Szikvélárusító
ügynök és egy kocsis magas fizetéssel azonnal felvétetik Teleki-utca 100. 8795

Birtokbérletet
keresek, lehetőleg a város közelében 40 holdtól felfelé. Cim megtudható Gerstner Kálmán Széchenyi-utca 37. sz. alatt, fűszerüzletben. 8782

Két
cipészegéd álnaladó — vegyes munkára, magas fizetéssel felveszek. Csapó-utca 76. Bank. 8767

Kártyes
segéd, jó fizetéssel kerestetik. Jelentkezni: Putón-tér 3. szám, fűrdő-pénztárnál. 2851

Három
esetleg több szobát, — modern, minden kényelemmel, külön mellékhelyiségekkel ellátott, földszintes, teljesen jó karban levő lakás vagy különálló udvar bérbe esetleg megvételre kerestetik. Cim a kiadóhivatalban. 2848

Cipész
segéd, magas fizetéssel felvétetik. Csapó 64. — cipő üzlet. 2850

Csúsz
tanyai szőlő és ház-mester felvétetik. Varga-utca 26. 2853

Keresünk mívelőbbre 3—4 napszámos embert, Polák, Deák Ferenc-u. 9.

Hárságy
megvételre kerestetik. Szappanos-utca 29. 2842

Felső
kereskedelmi iskolában érettségizett fiatal ember állást keres. Cim a kiadóhivatalban. 2856

Kiszolgáló
leányt jó megjelenésűt és jártassággal bíró, étkedezmban azonnal felveszek. Ujházyné, — Varga-utca 24. 2857

Butorozott
szoba, 2 ággyal, konyhával, július és augusztus hónapokra azonnal bérbe vétetik a Demke kórház közelében. Cimet kérünk a kiadóhivatalba. 2852

Keretetik
2 lóra való szerszám — megvételre. Debreceni Gazdák Bankja. 2860

A főpostán
egy műszerész állás — ügyeskedésben van, pályázók jelentkezzenek a főnöki irodában. 192

Társat
vagy társnót keresek, pénzüknél, szabadalmi zott talphulladékból elő állított talpalási vállalat tomhoz, csakis olyanok jelentkezzenek, kik — kellő cipész szerszámmal rendelkeznek. — Gyorstalpaló vállalat. Sas-utca 3. 2858

Munkás
leányok felvétetnek a Hrabóczy gyárba. Széchenyi-utca 42. 2855

Eladás

Eladó
8 hold jó homok szántó föld, közel a városhoz. Szepessy fogházfeltögye 16, Verőcei-utca 1. 2804

Eladó
modern ház, Homokkert, Akáca-utca 3. 2845

Finom
fajbor eladó. 253 literje. Erzsébet-utca 44. szám. 2844

Öndőden
perc dűlőben 4 hold föld eladó. Varga-utca 26. 2854

Vágohid
mellett, Kossuth kertben 8 kat. hold teljes természetben levő nagy területű mutatós szőlő eladó. Debreceni Gazdák Bankja. 2861

Forgalmas
helyen lévő csarnok és étkede más vállalat — miatt sürgősen eladó. Csapó 4. 2862

Haláleset
miatt egy cseplő garnitúra eladó. Értekezni: Mester-utca 5. sz. 2863

Tejes ebéd és tejes vacsora

az új tejló és a falatoróban.

Piac-utca 72. alatt

Tejfeles meggy-leves. Tejfeles zöldbab. Tejfeles tük-főzelék. Turós palacsinta. Turós csusza. Halpaprikás. Váltott hal. Való tojással.

Keresünk mívelőbbre 3—4 napszámos embert, Polák, Deák Ferenc-u. 9.